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Planologische verankering van natuurgebieden  -  Vlaams-Brabant

Het regeerakkoord stelt dat gerealiseerde natuurgebieden planologisch verankerd zullen 
worden. Het gaat dan bijvoorbeeld. om agrarische gebieden of woongebieden die in het 
verleden - al dan niet via natuurinrichtingsprojecten - als natuurgebied zijn ingericht, 
maar die (nog) niet zijn omgezet in een groene bestemming.

Daarom volgende vragen met betrekking tot de provincie Vlaams-Brabant.

1. Hoeveel hectare, opgesplitst per gemeente, is op vandaag als bos- of natuurgebied 
gerealiseerd, maar planologisch (nog) niet omgezet? Kan de minister hierbij ook 
aangeven wat de huidige planologische bestemming is?

2. Hoeveel hectare werd sinds 2014 reeds planologisch omgezet via ruimtelijke 
uitvoeringsplannen (RUP’s)? Graag een opdeling per jaar. Over welke RUP’s gaat het 
hier?

3. Welke stappen zal de minister op korte termijn ondernemen om de gerealiseerde 
bos- en natuurgebieden planologisch te verankeren? Zal zij hiervoor een concreet 
actieplan voorleggen aan de Vlaamse Regering? 

4. Meent de minister dat het planproces van individuele RUP’s, gebied per gebied, 
hiervoor de meest aangewezen methodiek is, of ziet zij andere, snellere 
instrumenten mogelijk, aangezien het hier in wezen om gerealiseerde natuur gaat?
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1. Er bestaat geen generieke definitie van ‘gerealiseerde natuurgebieden’. De 
gerealiseerde gebieden zijn ook zeer divers zowel qua aard als qua omvang. Het kan 
bijvoorbeeld gaan om gerealiseerde natuur door inzet van inrichtingsinstrumenten 
zoals ruilverkavilingen, land- en natuurinrichting, statutaire natuurreservaten zoals 
erkend natuurreservaat volgens het Natuurdecreet, gebieden waarvoor een 
goedgekeurd beheerplan bestaat, andere gebiedsgerichte projecten zoals 
investeringssubsidies natuur (ISN-projecten), SIGMA of realisatie van 
nabestemmingen bij ontginningen en storten. Het gevraagde overzicht is dus niet 
beschikbaar. 

2. Op basis  van de ‘ruimteboekhouding RSV’  kan alleen weergegeven worden hoeveel 
ha er planologisch omgezet werd via ruimtelijke uitvoeringsplannen (RUP) van een 
niet-groene bestemming naar een groene bestemming (categorieën natuur, bos of 
overig groen). 

van ‘niet-groen’ naar ‘groen’ 
(netto-oppervlakte in ha)

 2014 520 
 2015 1000
 2016 405

3-4.Het planologisch verankeren van al gerealiseerde natuur is een algemeen 
uitgangsprincipe dat in ieder gewestelijk RUP als volgt wordt aangepakt: op basis 
van een grondige analyse van de bestaande feitelijke en juridische toestand wordt 
binnen het plangebied nagegaan of er bestaande natuurelementen aanwezig zijn en 
in hoeverre het aangewezen is om deze elementen, getoetst aan de gebiedsgerichte 
en geïntegreerde ruimtelijke visie op landbouw, natuur en bos voor het plangebied, 
op te nemen in een groene bestemming of niet.
Het is niet aangewezen om naast het bestaande plan van aanpak voor de realisatie 
van de afbakening van de gebieden van de natuurlijke en agrarische structuur een 
afzonderlijk spoor op te zetten met een programma van op te maken ruimtelijke 
uitvoeringsplannen die er alleen op gericht zouden zijn stukjes aanwezige of 
gerealiseerde natuur in niet groene bestemmingen om te zetten naar groene 
bestemmingen. Dergelijke fragmentaire ‘ad hoc’ aanpak is in het verleden al 
toegepast en na evaluatie stopgezet door de Vlaamse Regering. Ruimtelijke 
uitvoeringsplannen voor de afbakening van de gebieden van de natuurlijke en 
agrarische structuur worden opgemaakt op basis van een geïntegreerde ruimtelijke 
visie waarbij voor een bepaald gebied de natuurlijke en agrarische structuur 
gelijktijdig afgewogen en afgebakend wordt. De opmaak van een RUP beperken tot 
het louter ‘inkleuren’ van bestaande natuur- of bosfragmenten zonder uitspraak te 
doen over de totaliteit van de gewenste ruimtelijke structuren, draagt niet bij tot het 
realiseren van robuuste openruimtestructuren.


